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Анотація. У статті досліджено особливості та закономірності трансформації
транскордонного співробітництва під впливом економічних флуктуацій. Автором си-
стематизовано методологічні принципи трансформації складних економічних систем.
Визначено наукові засади формування інтегративної складової розвитку транскордон-
ного співробітництва Європейського Союзу. У роботі досліджено основні моделі транс-
формації економічних систем, визначено природу сучасної моделі функціонування світово-
го господарства та міжнародних економічних відносин. Автором було узгоджено кон-
цептуальні положення та принципи сучасної парадигми транскордонного співробіт-
ництва, сформульовано характерні ознаки інтеграційних процесів на транскордонному
та міжрегіональному рівнях. Дослідник доводить, що дифузійно-втягувальна інтеграція
є однією з головних теорій, яка обґрунтовує трансформацію транскордонного співро-
бітництва.
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Постановка проблеми. В умовах розширення Європейського Союзу (ЄС) та активі-
зації світових глобалізаційних процесів зростає роль транскордонного співробітництва
(ТКС) у системі міжнародних економічних відносин. Така співпраця дає можливість ак-
тивізувати економічну діяльність на прикордонних територіях та впливає на зростання
їхньої конкурентоспроможності. 

На початку третього тисячоліття науковцями Європейського Союзу було обґрунто-
вано сучасну парадигму просторового облаштування території по різні боки національних
кордонів як основи транскордонного співробітництва. Вона характеризується особливістю
використання механізмів та інструментів в усуненні диспропорції прикордонного роз-
витку, в ефективній мобілізації потенціалу природних ресурсів і запровадженні засад суб-
сидіарності. Застосовуючи цей принцип, сусідні прикордонні території ЄС налагодили
взаємозв’язки на різних рівнях ієрархічної підпорядкованості між гілками законодавчої і
виконавчої влади, об’єднавши транскордонний потенціал для розв’язання спільних про-
блем. У транскордонному співробітництві відбувся перехід від взаємовідносин за окре-
мими угодами до співпраці у межах єврорегіонів. Так, у країнах Центральної та Східної
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Європи (ЦСЄ) на кордонах по всій їх довжині створено єврорегіони, що сприяє розвитку
євроінтеграційних процесів.

Мета статті – Визначення особливості трансформації транскордонного співробіт-
ництва під впливом економічних флуктуацій країн Центральної і Східної Європи в умо-
вах розширеного Європейського Союзу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. З кінця 90-их років ХХ ст. виникла по-
треба у системному дослідженні проблем транскордонного співробітництва. Значну увагу
у своїх дослідженнях з транскордонної проблематики приділяли: Д. Віллерс (Німеччина);
Г. М. Чуді, Р. Ратті (Швейцарія); А. Стасяк, П. Еберхардт, З. Зьоло, П. Коморніцький, З. Ма-
кєла, Р. Федан, М. Ростішевський (Польща); П. Кузьмішин, Ю. Тей (Словаччина), Б. Бо-
рисов, М. Ілєва (Болгарія); В. Білчак, Л. Вардомський, С. Романов, Й. Звєрев (Росія), а
також вітчизняні вчені, зокрема О. Амоша, П. Бєлєнький, В. Будкін, В. Борщевський, О.
Гонта, М. Долішній, В. Євдокименко, І. Кістерський, Є. Кіш, М. Лендьєл, Н. Луцишин, П.
Луцишин, В. Ляшенко, Ю. Макогон, Н. Мікула, В. Мікловда, А. Мокій, В. Пила, С. Пи-
саренко, І. Студенніков, А. Філіпенко, В. Чужиков, О. Чмир, І. Школа та інші. Переважна
більшість зазначених дослідників торкались питань соціальної, економічної основи роз-
витку певних транскордонних регіонів та їх організаційно-функціональних складників –
єврорегіонів. 

Основні результати дослідження. Новітній етап розвитку європейського економіч-
ного простору характеризується трансформацією транскордонного співробітництва на
різних рівнях його реалізації, зокрема, на загальноєвропейському, державному, регіо-
нальному й локальному. У результаті дослідження було систематизовано методологічні
принципи трансформації складних економічних систем, до яких відносяться: принцип на-
ступності (визначає структурно-логічну схему причинно-наслідкових зв’язків на засадах
системного аналізу, Л. Берталанфі); принцип методології системного аналізу (формує ін-
струмент наукового пізнання, а також спосіб логічного мислення, системного сприйняття
та відповідного впорядкування інформації, розвиває цілісну систему на засадах складної
взаємодії за схемою ‘частина – ціле – частина’ – В. Афанасьєв, Е. Квейд, Дж. Клір, Г.
Гакен, М. Згуровський, Н. Панкратьєва, А. Гальчинський); структурний принцип (процес
формування структурної цілісності глобальної системи на засадах сумативності, де домі-
нують горизонтальні міжсегментні (міждержавні) зв’язки); принцип історизму (дає змогу
досліджувати трансформацію транскордонного співробітництва на засадах трьохфазного
розвитку функціонування системи, це, зокрема, генезис перебування у фазі сумативної
цілісності, зрілості, набуття стану структурної цілісності, занепаду, коли потенціал роз-
витку системи себе вичерпує); принцип саморозвитку (розвиток здійснюється шляхом
реалізації внутрішнього енергетичного потенціалу системи, формується на основі трьох
типів суперечностей: по-перше, на протиріччі між цілим і окремими структурними еле-
ментами системи; по-друге, нарощенні енергії розвитку, що відбувається не лише на ос-
нові субординаційних зв’язків між цілим і частинами; по-третє, на розвитку системи та її
енергії, що генерується із зовнішнього середовища) [1]. 

В основі засад функціонування транскордонної економічної системи містяться прості
‘сумативні’ і ‘цілісні’ системи (десумативні) – це найпростіший тип систем, які лише за
наявності певних передумов можуть трансформуватися в системи вищого порядку (зрілі,
цілісні). 

Основою диференціації сумативних, а також цілісних систем є наявність інтегральної
(системної) якості, реалізація якої є вирішальним чинником у визначенні цілісності. Закон
складних (цілісних) систем є основою теорії та методології системного аналізу, за якого
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ціле є більшим від суми його частин. У результаті дослідження доведено та обґрунтовано
теоретико-методологічні та інституційні аспекти трансформації транскордонного співро-
бітництва у ЄС [2].

Зокрема, інтегративна система трансформації транскордонного співробітництва у Єв-
ропейському Союзі має специфічні закономірності, зокрема формується під впливом тео-
ретико-методологічних засад (визначення базових дефініцій, обґрунтування теорій,
принципів, чинників та функцій), а також інституційної системи (організаційні та фінан-
сові засади сприяння транскордонного співробітництва, форми ТКС, а також нормативно-
правове забезпечення). Економічна система – це сукупність як чинників виробництва
(об’єктів систем), так і цілого комплексу відносин між людьми – виробництва, обміну,
розподілу та споживання. Сформовано основні моделі трансформації економічних систем
(‘лінійних стадій розвитку’ В. Ростоу; ‘структурних трансформацій’ А. Льюіса; ‘сталого
розвитку’ Н. Джорджеску-Рогена; ‘інноваційну’ модель економічного розвитку М. Туган-
Барановського та Й. Шумпетера). Основою цих моделей є сукупність послідовних стадій
економічного зростання. Це є своєрідний економічний детермінізм у підходах і механіз-
мах реалізації глобальної стратегії міжнародних економічних відносин. Обґрунтовано
особливості формування національних моделей  перехідних економік країн Центральної
та Східної Європи. Найбільш розповсюдженими моделями трансформації економіки цих
країн є ‘градуалізм’ та ‘шокова терапія’. Градуалізм – доведення доцільності еволюційних
змін (інституціоналісти, кейнсіанці, соціал-демократи, засновники теорії ринкового со-
ціалізму, еволюціоналісти – Дж. Ватіскі, Майкл Бруно, Е. Крюгер, Дж. Стігліц, Т. Скот, К.
Ласки, В. Леонтьєв, А. Коуз, П. Меррел); шокова терапія – доведення доцільності стрім-
ких термінових змін (ортодоксальні та гетеродоксальні заходи – Дж. Сакс, А. Аслунд, Я.
Корнаї, П. Кругман, Л. Бальцерович, В. Клаус) [3].

Основою трансформації перехідних економік є неврівноважені, складні, дисипативні,
саморозвивальні соціально-економічні системи. Обґрунтовано парадигму трансформа-
ційних процесів перехідних соціально-економічних систем, якою є синергетика (синер-
гетичні інновації, інституційно-еволюційні принципи), що має здатність переводити їх у
стан біфуркації. 

Механізм трансформації соціально-економічних систем має такий вигляд: ‘флуктуа-
ції – атрактор – макробіфуркація – дисипативна структура оновленої якості економічної
системи’. Визначено категорію ‘трансформація’ – це зміна, перетворення, тобто усунення
суттєвих елементів попереднього устрою; обґрунтування нової мети, завдань, що перед-
бачає взаємодоповнення революційного та еволюційного розвитку, а також застосування
пріоритетних механізмів якісного удосконалення системи. 

Досліджено, що сучасні трансформаційні процеси системи транскордонного співро-
бітництва у країнах Центральної та Східної Європи пов’язані з глобальними цивілізацій-
ними зрушеннями, з епохальними політичними, економічними та науково-технологічними
змінами (табл. 1).
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Види об’єктів Фаза зміни (роки)
Фаза відносної рівноваги

(роки)
Світова цивілізація 100-300 400-1000
Політична система суспільства 50-100 200-300
Економічна система 30-60 100-150
Епістемологічна система 10-30 40-120
Наукова і технологічна системи 5-10 30-60

Таблиця 1.
Фази функціонування суспільно-економічних і науково-технологічних систем



Унаслідок дослідження обґрунтовано аналітичні дані про часовий лаг функціонування
різних структур та їх трансформаційні переходи. Запропоновані показники важливі для ха-
рактеристики процесів, що відбуваються у перехідних економіках, зокрема у частині
транскордонного співробітництва. Це стосується фази заміни економічних і політичних
систем, які тривають від 30 до 100 років. Результати досліджень підтверджують необхід-
ність розроблення відповідної теорії, що визначає основні параметри трансформації си-
стеми транскордонного співробітництва, а також формує на цій основі адекватну
економічну політику.

Сучасна модель функціонування світового господарства та міжнародних економічних
відносин формується на засадах коопетиції – парадигмі транскордонного економічного
розвитку. Згідно з концепцією коопетиції транскордонний економічний розвиток є ре-
зультатом, з одного боку, конкуренції, пов’язаної із суперництвом, а з іншого – коопера-
ції, що складається із співпраці та інтеграції між сусідніми державами. Доведено, що
аналіз оцінки наявного теоретичного і практичного досвіду із транскордонного розвитку
дозволяє сформувати парадигму як сукупність теоретичних положень і основоположних
принципів транскордонного співробітництва (рис. 1).

Отже, у цьому контексті транскордонний регіон виступає як: а) основа транскордон-
ного співробітництва, база формування єврорегіону та міжнародних економічних відно-
син; б) частина світового економічного простору, що має ресурсну базу і певну свободу
дій для входження в світову економіку; в) самодостатня одиниця в національно-госпо-
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Рис. 1. Сучасна парадигма транскордонного співробітництва. 



дарському комплексі країни, наділена певними правами і відповідальністю; г) суб’єкт на-
ціонально-господарського комплексу країни, що акумулює сучасні технології регіональ-
ного управління для досягнення якнайкращої структури валового регіонального продукту;
д) частина національної інноваційної системи, що забезпечує реалізацію її цільових по-
казників і напрямів.

Доведено, що особливого наукового та прикладного значення набувають проблеми,
пов’язані із наявністю економічних флуктуацій (коливання – багаторазові  циклічні зміни
макроекономічних показників) у транскордонному співробітництві. Флуктуації можна
охарактеризувати наступними властивостями:

а) волатильністю;
б) періодичністю;
в) інертністю. 
Потрібно періодично відновлювати втрачену рівновагу виробництва, обміну, розпо-

ділу, споживання у процесі транскордонного співробітництва, враховуючи вплив чинни-
ків циклічності соціально-економічної діяльності і визначаючи стратегію сталого
розвитку.

З’ясовано, що система транскордонного співробітництва проходить дві стадії транс-
формаційних змін: еволюційну (адаптаційну) і революційну (стрибок, катастрофа). Ево-
люційний етап розвитку характеризується наявністю механізмів, що ‘гасять’ сильні
флуктуації системи і повертають її до стійкого стану. Відбувається нагромадження в си-
стемі транскордонного співробітництва змін, тому здатність системи до адаптації спадає
і зростає нестійкість та ентропія. Формується суперечність між старим і новим у системі;
досягнувши біфуркаційних значень, нестійкість стає максимальною, і навіть малі флук-
туації приводять систему до якісних змін. Зроблено висновок, що у точці біфуркації не-
стійкість підсилюється, тому в системах завжди присутні флуктуації, які сповільнюються
у стійкому стані. Проте в результаті нелінійних процесів, які виводять параметри системи
за критичні значення, такі флуктуації підсилюються і можуть спричинити стрибкоподіб-
ний перехід до нового стійкого стану з меншою ентропією, після чого цикл ‘плавний роз-
виток’ – ‘стрибок’, ‘еволюція – революція’, ‘стійкість – нестійкість’ повторюється [4].

Встановлено, що одним із концептуальних положень нової парадигми транскордон-
ного співробітництва є відображення транскордонного регіону як відкритої системи, що
взаємодіє із світовим економічним середовищем, при цьому світова економіка розгляда-
ється як стратегічний ресурс розвитку певного типу регіону.

Доведено, що транскордонне співробітництво є основою світових економічних інтег-
раційних процесів, під якими розуміємо об’єднання стійких зв’язків і залежностей в со-
ціально-економічній, політичній і геополітичній сферах на транскордонному, міжрегіо-
нальному і міждержавних рівнях.

Таким чином, інтеграційні процеси – це процеси багаторівневі, що охоплюють різно-
манітні зв’язки, відносини, структури (табл. 2).

Обґрунтовано тенденції прояву інтеграційних процесів на транскордонному і міжре-
гіональному рівнях. Відзначено, що чим більше транскордонний регіон використовує по-
тенціал міжнародного поділу праці, тим вищі темпи його економічного зростання. 

Дослідження доводить, що однією із головних наукових теорій, яка обґрунтовує транс-
формацію транскордонного співробітництва, є: дифузійно-втягувальна інтеграція, де автор
обґрунтовує, що транскордонне співробітництво – це початкова ланка дифузійно-втягу-
вальної інтеграції на найнижчому євроінтеграційному рівні в системі: регіональна інтег-
рація – інтеграція сусідніх країн – прикордонна інтеграція – дифузійно-втягувальна
інтеграція. Вона виникає у результаті ініціативи ‘знизу’, але одночасно є складником но-
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вого європейського устрою, що створюється ‘згори’. Транскордонне співробітництво
через свої організаційно-функціональні структури – єврорегіони, а також дифузійно-втя-
гувальну інтеграцію повинно стати кроком на шляху посилення цілісності та гомогенно-
сті Європейського економічного простору [5]. Дифузійно-втягувальна інтеграція впливає
на координацію дій у прикордонні, та на розвиток єврорегіонів. 

У результаті дослідження встановлено головну трансформаційну генетичну законо-
мірність, що пояснює генезис та закономірності трансформаційних змін транскордонного
співробітництва у країнах ЦСЄ. Згідно з зазначеною закономірністю, індивідуальний роз-
виток держав певного регіону та їх транскордонне співробітництво (онтогенез) є корот-
ким і видозміненим повторенням (рекапітуляцією) найважливіших суспільно-економічних
етапів розвитку транскордонного співробітництва (філогенезу) країн-членів ЄС-15.

Отже, філогенез моделює суспільні трансформації транскордонного співробітництва
у нових країнах-членах ЄС-12. Крім того, існує онтогенез суспільних трансформацій

81Актуальні проблеми міжнародних відносин. Випуск 122 (частина ІІ). 2014

Таблиця 2.
Характерні ознаки інтеграційних процесів на транскордонному та міжрегіональному рівнях 

Типи інтеграційних зв’язків Міжрегіональний рівень Транскордонний рівень

1. Економічні, зокрема:
Між регіонами України 
та країнами ЦСЄ

Інвестиційні процеси, ство-
рення спільних підприємств

1.1. Розвиток виробничо-
економічних зв’язків
1.2. Розвиток торговельних
зв’язків

Між регіонами Центральної 
та Східної Європи

Зовнішньоекономічні 
торговельні зв’язки

1.3. Створення, розвиток 
загальних ланок, об’єктів 
інфраструктури

Залізничних, автомобільних
доріг, нафтогазопроводів, 
енергетичних мереж, 
комунікацій зв’язку 
міжрегіонального значення

Залізничних, автомобільних
доріг, нафтогазопроводів,
енергетичних мереж, 
комунікацій зв’язку транскор-
донного значення по різні
боки державних кордонів

1.4. Розвиток перевезень ван-
тажів і пасажирів

Залізничних, морських, річко-
вих, авіаційних, автомобільних
міжрегіонального значення

Залізничних, морських, річко-
вих, авіаційних, автомобіль-
них шляхів транскордонного
значення

1.5. Розвиток об’єктів 
ринкової інфраструктури

Торговельних центрів, валют-
них бірж, банків і їх філій, 
інформаційних і виставкових
центрів, що виконують 
міжрегіональні функції

Торговельних центрів, 
валютних бірж, банків і їх
філій, інформаційних і вис-
тавкових центрів, що викону-
ють транскордонні функції

2. Гуманітарні зв’язки

Внутрішній туризм,  спортивно-
культурні, науково-технічні, ін-
формаційні обміни

Міжнародний туризм, 
спортивно-культурні, науково-
технічні, інформаційні обміни
між державами-сусідами

3. Екологічні зв’язки

Розвиток ланок екологічного
моніторингу, формування 
загальних територій, що 
особливо хороняються, комісії,
експедиції та інші зв’язки 
міжрегіонального значення

Розвиток ланок екологічного
моніторингу, формування за-
гальних територій, що особ-
ливо охороняються, комісії,
експедиції і інші зв’язки
транскордонного значення



транскордонного співробітництва, як сукупність послідовних соціальних, економічних,
політичних, культурологічних, духовних та міжособистісних перетворень, що відбу-
ваються в державах з моменту їх утворення [6]. 

У межах теорії синергетики систематизовано процес якісного переходу соціально-
економічних систем країн ЦСЄ від стану рівноваги, яким була командно-адміністративна
система управління, до хаосу, криз, нестабільності перебудовного періоду. Такі системи
трансформуються із подальшим виходом на соціально-орієнтовану ринкову економіку,
що є новим порядком, більш вищим ступенем організації і розвитку через механізми по-
слідовних змін); саморозвиток (єдиний цілісний процес, що може розглядатися тільки
стосовно системи, оскільки він є результатом інтернаціоналізації, інтеграції, спеціаліза-
ції та кооперативної дії елементів системи).

Таким чином, синергетичний ефект досягається внаслідок розширення ринку, що
сприяє економії масштабу, де даний ефект може набувати таких форм, як позитивний
(‘плюс’), нульовий (‘нуль’) та негативний (‘мінус’), тобто мати позитивне, нейтральне і
негативне значення. Синергійний ефект виявляється в підсумкових здобутках чи втратах
макроекономічного характеру.

Належний розвиток транскордонного співробітництва повинен базуватися на якіс-
ному та гнучкому управлінні, яке має сильну підтримку від центрального уряду і під-
кріплене чотирма складниками співробітництва, а саме: економікою, інфраструктурою,
соціокультурними та екологічними чинниками, які знаходяться у єдиній системі загаль-
ноприйнятого спільного бачення.

Висновки. Транскордонне співробітництво на сучасному етапі є однією з провідних
форм інтеграційної взаємодії, запровадження якої в країнах ЦСЄ сприяє усуненню де-
пресивності, периферійності, диспропорцій у прикордонні, здійсненні трансформації со-
ціально-економічних систем та прискоренні економічного зростання. 

1. Авторська систематизація й класифікація єврорегіонів на внутрішніх кордонах Єв-
ропейського Союзу, єврорегіональних структур на зовнішніх рубежах ЄС та єврорегіонів
поміж новими країнами-членами європейської спільноти дозволяє визначити характерні
риси зазначених регіональних утворень, які полягають в адміністративному управлінні, ін-
ституціоналізації міжрегіональних зв’язків, самоуправлінні, ініціативі місцевих громад
та органів самоврядування, та обґрунтувати фінансово-економічні інструменти та меха-
нізми, організаційно-інституційні складники, спрямовані на зростання ефективності й оп-
тимальності функціонування транскордонного співробітництва.

2. Становлення транскордонного співробітництва на засадах регіональної політики
зумовлює стратегію й тактику функціонування міжнародної співпраці в цілому та транс-
кордонних регіонів, зокрема, вздовж державних кордонів України. Регіональна політика
включає в себе створення програм із використанням наявних можливостей ефективного
функціонування транскордонного співробітництва для прискорення євроінтеграційних
процесів та підвищення суспільного розвитку в прикордонні. Концепція ‘сусідського роз-
витку’ щодо формування транскордонного регіону на різних ієрархічних рівнях із засто-
совуванням фінансово-економічних інструментів є одним із визначальних механізмів
реалізації політики транскордонної співпраці.

3. Політика ЄС стосовно просторового облаштування прикордонних територій спря-
мована на здійснення пошуку нових форм транскордонного співробітництва для підви-
щення ефективності співпраці та утворення повномасштабного інтегрованого простору.
Визначено, що на європейських кордонах почали функціонувати ‘європейські угрупо-
вання територіального співробітництва’, ‘транскордонні партнерства’, ‘транскордонні
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кластери’, ‘транскордонні промислові зони’, ‘транскордонні інноваційні проекти’, ‘транс-
кордонні регіони знань’, які стають ‘полюсами зростання’ в периферійних прикордонних
регіонах. Головна мета усіх вищезазначених нових форм – прискорити соціально-еконо-
мічне зростання шляхом об’єднання зусиль учасників, забезпечення конкурентних пере-
ваг транскордонним регіонам.

4. Серед найбільш розповсюджених нових ефективних форм функціонування транс-
кордонного співробітництва на кордонах України є ‘транскордонні кластери’ та ‘транс-
кордонні промислові зони’. Їхній подальший розвиток та підвищення ефективності
функціонування, зокрема у західних областях України, сприятимуть відродженню еконо-
мічної активності та стимулюватимуть економічне зростання, що позитивно впливатиме
на вирівнювання показників соціально-економічного розвитку та конкурентоспроможно-
сті прикордонних регіонів України.
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MODERN TENDENCIES OF TRANSFORMATION PROCESSES 
IN TRANSBORDER COOPERATION OF THE CENTRAL AND EASTERN EUROPE

Zhurba I. Y. 
PhD, professor, departament of international information and regional geography Khmelnytskiy national univer-
sity.

Abstract. The article deals with the peculiarities and tendencies in trans-border cooperation
transformations under the influence of economic fluctuations. The author has systematically
arranged methodological principles of complex economic systems transformations.  Scientific
grounds for the formation of the integrative component of the European Union trans-border co-
operation development have been defined. The principle models of economic systems transfor-
mations have been analyzed, the nature of the modern model of global household functioning and
international economic relations has been defined. The author has pointed out conceptual points
and principles of trans-border cooperation modern paradigm, formulated peculiar character-
istics of integration processes at trans-border and interregional levels. It has been proved that
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diffusion-involving integration is one of the main theories that gives grounds to the transfor-
mation of trans-border cooperation.

Key words: transformation, economic systems, methodological principles, fluctuation, inte-
gration, paradigm, trans-border cooperation, diffusion-involving integration, coopetition. 
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СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ТРАНСФОРМАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ 
ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ 
И ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ
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Аннотация. В статье исследованы особенности и закономерности трансформации
трансграничного сотрудничества под влиянием экономических флуктуаций. Автором си-
стематизированы методологические принципы трансформации сложных экономических
систем. Определены научные основы формирования интегративной составляющей раз-
вития трансграничного сотрудничества Европейского Союза. В работе исследованы ос-
новные модели трансформации экономических систем, определены природу современной
модели функционирования мирового хозяйства и международных экономических отно-
шений. Автором было согласовано концептуальные положения и принципы современной
парадигмы трансграничного сотрудничества, сформулированы характерные признаки
интеграционных процессов на трансграничном и межрегиональном уровнях. Исследова-
тель доказывает, что диффузионно-втягивающий интеграция является одной из главных
теорий, которая обосновывает трансформацию трансграничного сотрудничества.

Ключевые слова: трансформация, экономические системы, методологические прин-
ципы, флуктуация, интеграция, парадигма, трансграничное сотрудничество, диффу-
зионно-втягивающий интеграция, коопетиция.
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